

舆情

慈善危局

具有官方背景的慈善机构正面临一场危局。一个郭美美让中国红十字会措手不及,至今难以挽回声誉,募捐款额直线下降;而“85后”富二代卢宇宇则扯出了“中非希望工程”,背后更牵连到了中国青少年发展基金会;中国慈善总会也被指“拿5万块钱才换1500万物资的发票”,把慈善当成生意。

日前,李连杰创立的壹基金也宣布与中国红十字会分手,正式落户深圳,成为拥有独立公募资格的基金会,这无疑是个值得探索的方向。“让慈善的归慈善”,引入社会治理的机制,把慈善从行政中剥离出来,增加慈善的透明度,这符合公众的期望。

伪造公文

15日,国税总局官方网站上的一则声明让中国舆论哗然一片。此前被全国媒体大幅报道的所谓国税总局“47号公告”竟然是伪造的;这个公告第一次被媒体报道是在13日,事关重大,两天后国税总局才给予回应,效率实在不高。此外,有迹象表明这个文件像是一个内部的讨论稿,只是没有通过。到底是伪造还是泄密,面对媒体的种种质疑,国税总局再无任何说法,陷入沉默。沉默应对也许可以,因为事件终会被公众和媒体遗忘,但是真相无法改变,当事人的责任无法推脱。

执笔:高扩

假如李鸿章接见了孙中山

——辛亥革命一百周年系列谈之一

温故新语

孙中山的革命思想和革命活动,也是随着历史的变化而变化,需要适当的历史条件来促成,正所谓时势造英雄。

□郭大松

中国资产阶级民主革命是从孙中山先生开始的,孙中山是当之无愧的中国资产阶级民主革命的先行者。长期以来,人们普遍认为孙中山早在学生时代就树立了反清革命志向,崇拜太平天国领袖洪秀全为“反清第一英雄”,并欣然以“洪秀全第二”自居,似乎孙中山从小就是一个革命者。众所周知的是,1894年,孙中山精心准备了一份8000余言的《上李鸿章书》,通过多重关系要见李鸿章,希望通过李鸿章这位权倾朝野的元老重臣推行改革,实现救国救民的理想,这显然是向世人表明他在甲午中日战争爆发以前并非一定要走上反清革命之路。结果是,当时的李鸿章正在焦心同日本的那场战争是打还是不打,怎么个打法的事,没工夫也没心思听孙中山长篇大论的治国平天下大道理,说等仗打完了以后“再见吧”。

孙中山求见李鸿章上书言事碰壁,中日甲午战争爆发,清朝军队节节败退。眼见依靠朝廷重臣实行改革,改变中国积贫积弱面貌的愿望无法实现,孙中山转赴檀香山,在华侨中创立了兴中会,从此走上了反清暴力革命的道路。那么,假如李鸿章当时接见了孙中山,答应会依照孙中山的一些想法向朝廷建言,甚至聘用孙中山为幕僚,共同主持辖区内的各项力所能及的改革事业,孙中山是不是也一定要走向反清革命的道路呢?

首先要看李鸿章有没有可能接见孙中山并听取他的建议,愿意推行改革。很多人因为李鸿章一生签订不少丧权辱国的不平等条约,给他戴上了“卖国贼”的帽子。事实上,李鸿章在近代历史上签订

一些屈辱条约,是在清政府战败的情况下,作为政府高官的不得已之举。他一生从事求富求强洋务事业,花费了不少心血,为了避免顽固守旧势力的攻击,能够把他学习西方的洋务事业进行下去,在为了发展近代工矿企业的需要修建一条小铁路时,也不得不悄悄地搞,为掩人耳目,不敢使用机车,而用马拉着车厢运煤。他聘用和重用的大批幕僚,都是搞洋务的好手,不少人像郑观应、马建忠、薛福成等更是近代中国著名维新思想家。即便是在甲午战争后康有为、梁启超等资产阶级维新派组建学会鼓吹变法维新时,李鸿章也像后起的洋务派首领张之洞、袁世凯等人一样,捐款表示支持,并要求加入强学会,只不过由于甲午新败,他因为主持签订丧权辱国的《马关条约》为时不久,名声太臭(事实上丧权辱国的罪责不能由他个人来承担,但大多数人不管这些),强学会没敢接受他。从这些情况看来,李鸿章接见并接受孙中山的某些建议是完全可能的,孙中山找他上书言事建议改革,也算是眼光独具了。至于甲午战争可不可以不打或者至少是推迟几年再打,那是另外一个问题了,这里姑不置论。

其次得看看孙中山这个时候是不是还真的想通过搞改革使中国富强,救国救民。据孙中山自己后来回忆说,早在1885年中法战争结束时,他就立下了“倾覆清廷,创建民国之志”。其实,少年时代的想法未必成熟,所谓要“创建民国”,当是真正走上革命道路并取得成功后,用已经成熟的思想表述少年时代朦胧的以天下为己任的理念,或者说雄心、抱负而已,因为1885年的时候,孙中山的心里应该还不知道什么是“民国”。这个时候,孙中山还没有完成

中学课程的学习任务。在这以后的中学和大学阶段的读书生涯中,他结交的朋友虽然有志同道合胸怀改朝换代抱负的年少气盛的学兄学弟,更有相对老成的维新思想家何启。同时他也推崇跟随李鸿章的洋务人士,老乡郑藻如,以及长期跟随李鸿章搞洋务但一直宣扬改革维新救中国的老乡郑观应。在中法战争结束5-6年后,他还十分认真地写了两篇关于中国社会改革的文章,提出兴蚕桑之利,除鸦片之害,普及教育三项改革社会的主张;阐述“以农为经,以商为纬,本末具备,巨细毕赅,是即强兵富国之先声,治国平天下之枢纽”的道理。甚至到了1892年,因为康有为在广州创办的万木草堂中鼓吹维新变法,培养维新人才,孙中山还慕名托人介绍要与之结交,只不过因康有为要他投学生帖拜师才可结识而没有结果。

以上事实说明,直到甲午战争爆发前夕,孙中山要走的救国救民的道路,始终有和平改革与暴力革命两种可供选择,并非是从从小就铁了心要像洪秀全那样去造反,推翻清政府(事实上洪秀全的道路即使成功了,也不可能救中国)。而如果位高权重的李鸿章在甲午战前接见了孙中山,听取他的建议,讲明强盛中国绝非朝夕之事的道理,聘用孙中山为其做事,即便是甲午战争如期爆发,孙中山也未必会在这时彻底丧失依靠政府进行改革的希望,走上反清暴力革命的道路。

历史发展千变万化,孙中山的革命思想和革命活动,也是随着历史的变化而变化,需要适当的历史条件来促成,正所谓时势造英雄。

(作者为山东师范大学历史文化与社会发展学院教授)

数字

我国基本医保制度
覆盖12.7亿人

据卫生部网站消息,中国居民医疗参保率从2000年的15%左右提高到2010年底的近95%,共覆盖了12.7亿人。

我国60岁及以上人口
超1.77亿

中国老龄办16日在北京发布《2010年度中国老龄事业发展统计公报》称,2010年中国60岁及以上老年人口已达1.7765亿,占总人口的比重达13.26%。

14个大中城市
新建商品住宅价格下降

国家统计局公布7月份全国70个大中城市住宅销售价格变动情况。与今年6月相比,70个大中城市中,新建商品住宅(不含保障性住房)价格下降和持平的城市分别为14个和17个。

党外知识分子
近9000万人

据中央统战部公布,目前我国具有大专以上学历的党外知识分子共有11964万人,其中党外知识分子占75.1%,数量已达8986万人。

新疆接回545名
被拐未成年人

2011年以来,新疆公安机关协助外省区公安机关打掉操纵新疆籍未成年人团伙100个,545名未成年人被接回。

整理:吴华伟



帮助每一个有追求的青年

2011利群阳光·助学行动

祝愿利群阳光学子
圆梦大学!

利群阳光·助学行动 始于2001年,是由浙江中烟工业有限责任公司和各省主流媒体共同开展的一项大型社会公益活动。2011年活动在浙江、山东、江苏、广东、湖南、辽宁、福建、江西、河北、四川、陕西、安徽、甘肃、云南、贵州、河南等16个省份开展。截止2011年,十一年来共资助10600名品学兼优的寒门学子,帮助他们顺利实现了大学梦想。同时,在“利群阳光”这个爱心平台上,许许多多社会爱心人士慷慨解囊,共结对资助了万余名学子。

跨越十年
让爱传递

◆ 主办单位 ◆

浙江中烟工业有限责任公司 / 浙江·都市快报 / 山东·齐鲁晚报 / 江苏·扬子晚报 / 广东·南方都市报 / 湖南·三湘都市报 / 辽宁·沈阳晚报 / 福建·海峡都市报 / 江西·江南都市报 / 河北·燕赵都市报 / 四川·华西都市报 / 陕西·三秦都市报 / 安徽·新安晚报 / 甘肃·兰州晨报 / 云南·春城晚报 / 贵州·贵州都市报 / 河南·大河报 / 搜狐教育

◆ 爱心热线 ◆

0531-85193060

利群阳光咨询热线 - 8008571056 利群阳光助学行动公益网站 - <http://www.isunfly.com>
活动官方微博 - <http://liqunyangguang.t.sohu.com> 互动内容可通过手机发送短信至1069 0060 1603 18
主办单位保留本次活动最终解释权